

3月22日上午,南京94路女驾驶员李云突发疾病,在就要失去控制能力的情况下,她把车稳稳地停了下来。随后,她被警车紧急送到医院救治。3月27日上午,贵州铜仁市碧江区3路公交车司机鄧光剑驾驶途中突发脑溢血,在全身渐失知觉的情况下,他完成了生命最后的坚守——踩离合、减挡、刹车、靠边、拉手刹……然后重重地扑倒在方向盘上。和李云以及之前很多被报道出来的有着同样义举的同行们一样,鄧光剑被人们赞誉为“最美司机”。

“最美司机”在感动社会的同时,他们所处的行业也闯入了人们的视野。公交车司机的健康与否,不仅关系到自身与家庭,而且关系到公共安全——一辆载满乘客的公共汽车,就是一个有血有肉的“小社会”。

日前,现代快报记者走到南京的公交司机中间,试图了解他们包括身体、身心健康在内的生存状况。记者在采访后发现,工作强度大,精神压力大,职业病频发已经成了司机们的“常见病”。他们并没有得到理想的健康保障。

专家认为,公交公司和上级主管部门,应该尽快出台相关的规定,对司机们实施“强制关怀”。现代快报记者 张玉洁 赵凤娟 刘伟伟



沉重的公交方向盘

“最美公交司机”频现,公共安全亮红灯
工作强度大,精神压力大,职业病频发已成司机“常见病”
公交司机两年才有一次体检,他们不健康,乘客安全就难保障

吃饭只需5到10分钟
“我们都是
在公交车上消化的”

被乘客连续骂了20分钟
回车队眼泪“哗”地流下来

开“最恐怖”路线时
家人常作陪驾

陈立梅是155路的公交司机,她已经有十几年的公交驾驶经验。3月28日晚上6点40分左右,现代快报记者来到她的休息室,陈师傅正在吃晚饭。饭是中午从家里带过去的。当天晚上6点多,陈师傅出车回到车队后,把饭盒放在微波炉里加热,去了趟洗手间,回来就开始吃晚饭了。不到10分钟,她把最后一口米饭送到嘴里后,就起身去用热水冲了下饭盒,“没时间洗,带回家再洗吧。”把饭盒

除了身体上的劳累之外,公交车驾驶员还有不少精神上的压力。一方面来自路况,一方面来自乘客。抱怨还算小事,管金玲说,她曾经遇到过一个乘客,在车上骂了她有20分钟。那是2005年的事,虽然那时她已经开公交车很多年了,但经验还不是非常丰富。当时他们公交车4分钟一班,有一天,她前面一班车刚刚离开,一个老太太到了公交车底站。眼看着车开走了没赶上,老太太之后坐上了后面一班车,这刚好是管金玲开的

陈立梅开的155路略微有点偏,它经过将军山、牛首山、隐龙山、祖堂山等地,途中有不少墓地,被人戏称为南京最恐怖的公交线路。因此晚上出车对陈立梅来说是个“挑战”。3月28日晚6点50分,现代快报记者跟随陈师傅从小行出发,开往祖堂山,公交车过了东善桥往右拐后,就没有路灯

收好,陈师傅就准备她当天的最后一趟车了。

谈及职业病,她觉得自己身上最难受的是颈椎。每天开公交车都是坐着,跑一个来回需要一个多小时,开车时胳膊一直撑在那掌握方向盘,这么些年下来,基本上每个司机颈椎都多少有点毛病。按摩器、颈椎、按摩椅,为了让颈椎舒服一点,陈立梅家有不少消除疲劳的东西,但用处都不是很大。“按摩的时候我觉得正好

力度,他们(家里人)一试,都说疼死了。”陈立梅说,自己的颈椎问题已经蛮严重的了。跟陈师傅一样,3路公交车的驾驶员管金玲也有颈椎问题,她告诉现代快报记者,晚上睡觉的时候,她会肩膀上裹一条珊瑚绒的毯子,“不然会受凉。”她说,驾驶座位左侧的窗台经常会开着通风,左边胳膊、肩膀、腿和膝盖都会吹到风,时间长了,这毛病就越来越明显了。

在这段期间内,管金玲一直没有说话,她说自己差点哭出来。可开车不能有大的情绪波动,她只好强忍着。回到车队后,领导听说此事,夸她做得不错,这时,管金玲憋了一路的眼泪“哗”她就下来了。后来,同事们也都劝她,心态要调整好,这样才不会有那么大压力。跟同事们聊聊天,管金玲觉得心情复多了。当然这种爱找茬的乘客并不在

除颈椎外,因为长时间坐着,不少公交车驾驶员腰椎也会不太好。另外,胃也不好。3月29日上午近11点,现代快报记者来到随家仓公交底站,见到了正在吃午饭的管师傅。“我们一般吃饭5到10分钟就好了。”饭后把饭盒洗洗,把杯子装上水,管师傅就要出车了。“我们都是在公交车上消化的”,她说,吃完饭就要开车。在车上一颠一颠的也就消化了,但是因此胃也会变得不好。

多数,车上还有另外一种乘客,司机们要多加留心,那就是老人。管金玲说,老人们上车之后,她一般会问他们去哪里,等到站的时候提醒他们,可有些老人不愿意搭理人。而且,老人上车之后,一般先选靠前的位子坐下,等看到后面有空位了,再慢慢换过去。老人们在公交车等红灯时换座位还好,如果在行车中换,这样就会有一定的安全隐患,虽然老人们会换到更靠后门的位子,下车时会节省一点时间,他们也是好心。

到过这样骑车的小伙子。晚上最后一班车是8点,从祖堂山往小行方向开。刚开始开这条公交线路时,陈立梅还是有点害怕,她的家人就会到车上陪着她,给她壮胆。等她将车开回公交总站,再送到厂里检查之后,陪她一起回家。车队其他女司机的家人也经常“陪驾”。



工作强度大,精神压力大,职业病频发已成公交司机“常见病” 现代快报记者 马晶晶 摄

现实困境

路况复杂 比以前难开多了

据现代快报记者了解,为配合重大市政工程施工,近年来南京公交线路调整条数多、幅度大、时间长。南京目前有公交线路419条,截至2013年3月,有62个路段施工影响公交运行,目前有222条公交线路被调整,其中净绕行线路136条,占全市公交线路的三分之一。一位姓刘的公交司机告诉记者,他开公交车十几年了,那时候路上的车还没这么多,所以很好跑,路上不堵。而现在很多线路绕

许多车违规“蹭路”公交专用车道并不“专”

为缓解交通压力,南京有些道路上设置了公交专用通道。徐师傅开的公交车经过太平门,那里就有一条公交车专用通道。他告诉记者,每个工作日上班高峰期,太平门附近都挺堵的,路口红灯又多,路上的车能排得很长。有了专用车道,在上下班高峰时,对公交车来说就好一些。而过了九点之后,这车道就又混用了。徐师傅说,他也遇到过公交车道被抢占的情况,比如他就见过有的小轿车在早上8点多行驶在公交专用车道上,根本不管路上写着的

营收、油耗 做不好会被罚

现代快报记者了解到,当下的公交司机,除了每天高强度的工作,他们还普遍有着来自惩罚的忧虑。一名姓张的公交司机透露,公司为司机们制定了一些考核制度,一旦司机没有完成任务,就面临着月底拿到的工资变少的命运。“每个月月底,车队会对整个车队50多名司机的营收进行统计,并得出一个平均值,假若我没有达到这个平均值,就将会按照差额的比例扣钱。”张师傅介绍。除了营收压力,司机还有耗油量方面的考虑。张师傅介绍,公司规定,对每个司机的耗油量进行奖励。比如,现在每辆车平均耗油量

行后,不光车多,路况还很复杂,有的时候遇到恶劣天气,就必须很小心了。他说,平时他开车都必须靠在椅背上,如遇雨雪等天气,身子就会不自觉地前倾,探着头,眼睛专注地观察路况。而往往这个时候,乘客会抱怨,如遇上班高峰,有些乘客要赶着去单位,就会催促公交车司机快点开。但是刘师傅知道,越是这个时候,越要小心翼翼。“车上还有那么多乘客呢,安全是最重要的。”

从去年开始部分公交车装了探头,来曝光占用车道的社会车辆。社会车辆占用公交车道被探头曝光后,会被交警部门罚款。南京公交驾驶员刘凤生说,从他的实际感受来看,这对减少车道被占用起到的作用有限,国内一些其他城市实行扣分制,这个更有威慑力。公交车道被占用,和车道设置的位置有一定关系。刘师傅透露,南京部分公交专用车道设置在慢车道或者非机动车道旁边,非机动车和行人经常跑到公交车道上。

是27公升/100公里。如果司机每100公里耗油量少于27公升,那么节省出来的油量就按照每升一元钱进行奖励。相反,如果司机每100公里耗油量超过了这个数字,那么每多出一升按照2元/升的标准惩罚。“现在路况这么差,经常堵车,耗油量当然下不来。”张师傅抱怨。除了营收、油耗等压力,每个司机还会有来自事故责任赔偿、卫生、乘客投诉等方面的压力。张师傅称,每一项不合格都意味着扣钱。“整天提心吊胆,怕私开私家车累10倍。”张师傅说,每次一坐上公交车的驾驶位置,神经都绷得很紧。

新闻链接

贵州“最美司机”突发脑溢血稳稳停车 乘客安全他却倒下

新华社贵阳3月30日电(记者闫起磊)27日上午9点55分,贵州铜仁市碧江区3路公交车司机鄧光剑驾驶途中突发脑溢血,在全身渐失知觉的情况下,他完成了生命最后的坚守——踩离合、减挡、刹车、靠边、拉手刹……然后重重地扑倒在方向盘上。车辆稳稳地停进公交站台,车上20多名乘客和沿途车辆、行人都安然无恙。而鄧光剑,却在3月28日晚因抢救无效去世。

27日上午,鄧光剑驾驶着3路公交车,载着20多名乘客行驶在铜仁市区。当车辆经过铜仁三中至北门红绿灯十字路口时,他突发脑溢血。“感觉车子突然刹了一脚,驾驶员倾斜着扑在方向盘上,使劲地握住方向盘,艰难开出100多米后,在公交站台停下。”坐在鄧师傅身后座位上的乘客严天芬回忆说,鄧师傅拿出手机准备打电话,可一句话都没讲清楚就扑倒在方向盘上。车子稳稳地停住了,车上20多名乘客无一人受伤。鄧光剑的坚强意志,确保了乘客、行人的安全,可是,3月28日20时许,军人出身的鄧光剑经医院抢救无效,永远离开了这个世界。

南京最美公交司机

2009年11月19日,南京46路公交车司机**谢二喜**突发脑梗,倒下车前顽强地踩下刹车。2010年4月29日下午,南京中北交公司**陆发海**小脑突然出血,昏倒前奋力将车停在路边。2012年6月8日下午,南京公交312路司机**许师傅**将车开到底站后突然晕倒,后因心梗抢救无效于当晚去世。2013年3月22日上午,南京94路女驾驶员**李云**突发疾病,在就要失去控制能力的情况下,她把车稳稳停了下来。

“公交司机是和市民打交道较多的一个群体,然而外界对他们的了解并不是很多。有人说公交司机辛苦,但也有市民抱怨他们服务态度差、等公交的时间长。近日,现代快报记者跟着新城巴士集团190路公交车司机刘师傅行车8个多小时,实际体验了一个公交司机的工作全程,了解到这个群体真实的一面。

6个单趟,途经132个站,完成1000多个动作
一位公交驾驶员的一天

4点钟起床,赶60里地去上班

凌晨4点,江宁区熟热镇一所民居内,司机师傅刘凤生被手机闹钟叫醒,悄悄起身穿衣。厨房的电饭锅中盛放着昨晚就泡上的糯米,他插上电煮粥,开始洗漱。20多分钟后,泡软的糯米已成成粥。4点40分,他吃完粥骑上摩托车去上班。

今年42岁的刘凤生是新城巴士集团190公交车队一名司机。他所服务的车队总站在江宁区上元大街,离家60里,骑车上班需要半小时。一路上,除了环卫工,偶尔还能遇到批发蔬菜的小贩。新城巴士党委工作部部长宋兵说,该巴士公司里的司机绝大多数都是从江宁区招聘的,住得远,甚至有司

机住在汤山,上下班都要赶个几十里地。5点06分,赶到新城巴士东山总站的刘师傅找到自己的车,按照公司例保程序,对汽车进行检查。确定各个部件都没有问题后,他拿出拖把打扫车厢。“只有车况正常,才可以上线路。”5点20分,他启动车子,离开东山总站,前往南京南站。南京南站是190路公交车的始发站。

5点40分,刘师傅的车驶进南站。停车后,正要进入车站调度室,看到自己的同事陈师傅开车要驶离车站,这是190路公交车当天的第一班车。两人挥挥手笑一下算是打招呼。

每天行车至少要完成1188个操作动作

5点55分,刘师傅从站长手中拿回行车路单,挎上小包带瓶水,就出发了。190路从南京南站出发,中途经过翠岛花城、中和桥、富贵山等到达龙蟠路南京车站,共计22站。

6点45分,刘师傅的车驶入南京车站。这一趟车,用时50分钟。刘师傅说,这一趟车是一天中最好走的一趟。果然,回去的路上开始拥堵。车行至黄浦路一个红绿灯口,前面车辆排成长龙,车一下等了近20分钟。“这还不是最严重的。”他说,大明路后沿站周边有汽车理赔中心、物流中心,平时拥堵得公交车都无法进站。“刘师傅说,遇到早晚高峰,行车时间都无法计算地拖延。这就意味着,司机师傅没有办法定时吃饭。因为吃饭时间不定点,即使在最理想的情况下,一路

怕去厕所,他们不敢敞开肚子喝水

上午9点半,刘师傅开车回到南京南站,他先将车厢打扫一遍,然后回到车站调度室休息。他有一个火锅底料玻璃瓶改装的水杯,容量300多毫升。出车一个来回,他才喝了半杯水。

刘师傅说,在平时,一个单趟要走一个小时,遇到上下班高峰,所需时间无法估计。司机们害怕中途上厕所影响乘客,都不敢放开肚

对车子百般爱惜

今年年初,新城巴士集团陆续为一些线路更换新车。190路公交车在春节前全线更换了新车。刘师傅对新车爱惜得不行,每次回到南京南站,等乘客都下车以后,他都要拿出拖把打扫车厢。看到车身沾了泥巴,他也要动手抹一抹。现代快报记者问他,为什么要对公司的车这么爱惜?“这辆车要跟我一起为市民再服务8年,保养好一点,路上就少出故障。”经过

机住在汤山,上下班都要赶个几十里地。

5点06分,赶到新城巴士东山总站的刘师傅找到自己的车,按照公司例保程序,对汽车进行检查。确定各个部件都没有问题后,他拿出拖把打扫车厢。“只有车况正常,才可以上线路。”5点20分,他启动车子,离开东山总站,前往南京南站。南京南站是190路公交车的始发站。

5点40分,刘师傅的车驶进南站。停车后,正要进入车站调度室,看到自己的同事陈师傅开车要驶离车站,这是190路公交车当天的第一班车。两人挥挥手笑一下算是打招呼。

每天行车至少要完成1188个操作动作

5点55分,刘师傅从站长手中拿回行车路单,挎上小包带瓶水,就出发了。190路从南京南站出发,中途经过翠岛花城、中和桥、富贵山等到达龙蟠路南京车站,共计22站。

6点45分,刘师傅的车驶入南京车站。这一趟车,用时50分钟。刘师傅说,这一趟车是一天中最好走的一趟。果然,回去的路上开始拥堵。车行至黄浦路一个红绿灯口,前面车辆排成长龙,车一下等了近20分钟。“这还不是最严重的。”他说,大明路后沿站周边有汽车理赔中心、物流中心,平时拥堵得公交车都无法进站。“刘师傅说,遇到早晚高峰,行车时间都无法计算地拖延。这就意味着,司机师傅没有办法定时吃饭。因为吃饭时间不定点,即使在最理想的情况下,一路

怕去厕所,他们不敢敞开肚子喝水

上午9点半,刘师傅开车回到南京南站,他先将车厢打扫一遍,然后回到车站调度室休息。他有一个火锅底料玻璃瓶改装的水杯,容量300多毫升。出车一个来回,他才喝了半杯水。

刘师傅说,在平时,一个单趟要走一个小时,遇到上下班高峰,所需时间无法估计。司机们害怕中途上厕所影响乘客,都不敢放开肚

今年年初,新城巴士集团陆续为一些线路更换新车。190路公交车在春节前全线更换了新车。刘师傅对新车爱惜得不行,每次回到南京南站,等乘客都下车以后,他都要拿出拖把打扫车厢。看到车身沾了泥巴,他也要动手抹一抹。现代快报记者问他,为什么要对公司的车这么爱惜?“这辆车要跟我一起为市民再服务8年,保养好一点,路上就少出故障。”经过